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Soy un premuerto. Tengo 74 años y soy un premuerto para el mundo. Tal es lo que me ha hecho 
comprender la crisis de la covid-19. Podría haber expirado en una residencia de ancianos, donde estos días 
han caído como chinches, podría haber sido víctima también de lo que eufemísticamente venimos llamando 
el techo terapéutico, o me podría haber caído una teja en la cabeza sin despertar entre mis congéneres otra 
cosa que un suspiro de alivio. El azar me mantiene vivo (como a todos, por otra parte), pero ahora sé que 
socialmente he caducado, que mi fallecimiento, cuando se produzca, será el final de unas diligencias 
burocráticas que ya estaban en marcha sin que yo lo supiera. 

No me parece mal. O sí. Hay en esta aceleración una patología que genera asimismo prenacidos. Los 
prenacidos son, como los viejos, un estorbo, de ahí la cantidad exagerada de cesáreas que se llevan a cabo 
en nuestros hospitales: superamos en un 70% o así las recomendadas. Todo por culpa de la productividad. 
¿Qué hace un bebé en el vientre de su madre cuando podría ser ya un proyecto de adulto? Eso son los 
niños entre nosotros, proyectos de adultos, de mano de obra, de carne de cañón, y no sujetos valiosos por 
sí mismos, por lo que representan. Eso explica la pobreza histórica de nuestra literatura infantil y juvenil. 

Así las cosas, no me parece extraño que los viejos seamos proyectos de cadáveres. De otro modo, alguna 
institución debería haberse abierto las venas frente a lo sucedido en las residencias de ancianos. Alguien 
debería haber dimitido al menos de sí mismo o de la dirección general que ocupe. Escribo estas líneas con 
una salud a prueba de bombas y con multitud de proyectos en la cabeza. Pero veo que me miráis como si 
no estuviera. 

El País, 8 de mayo de 2020. 

1.​ Cuestiones sobre el texto. 
1.1.​ Identifique las ideas presentes en el texto y exponga esquemáticamente su organización. 

 

Estructura externa 
Texto periodístico de opinión en prosa compuesto de tres párrafos. Como todo texto periodístico de 
opinión, en él se identifican los dos elementos característicos de esta modalidad: la información (aporta 
algunos datos objetivos, como el porcentaje de cesáreas) y la valoración (mantiene la tesis de que 
alguien debiera asumir la responsabilidad por tantas muertes de ancianos). 
 
El texto presenta una clara organización inductiva, pues la idea principal y tesis mantenida figura en el 
último párrafo del mismo. 

Organización de ideas 
1.​ Grupos humanos escasamente productivos. 

1.1.​ Ancianos. 
1.2.​ Niños. 

2.​ Abandono de las clases dirigentes de dichos grupos. 
3.​ Petición de dimisión a causa de la gestión política en relación con las residencias de ancianos. 

División en partes 
 
1ª Parte: razonamiento. Muestra que el mundo actual existen dos grupos humanos que no resultan 
productivos. Se divide en dos secciones que coinciden con los párrafos: la situación de los ancianos 



(primer párrafo), la situación de los niños (segundo párrafo). 
 
2ª Parte: petición. Se localiza en el tercer párrafo y consiste en la petición de dimisiones a causa de la 
gestión de las residencias de ancianos durante la pandemia COVID-19. 

 
1.2.​ Indique la intención comunicativa del autor y comente dos mecanismos de cohesión 

distintos que refuercen la coherencia del texto. 
 

Intención textual 
Texto argumentativo en el que se aprecia una clara tesis (la denuncia contra los poderes públicos y, en 
consecuencia, la petición de dimisiones) y unos argumentos o valoraciones (la negligente gestión de 
residencias de ancianos, el olvido de grupos humanos no productivos). 

Intención comunicativa 
Es evidente la presencia de función emotiva, pues se trata de un claro texto argumentativo y están 
presentes ciertas marcas lingüísticas propias de la subjetividad (aparición de la primera persona 
gramatical, interrogación retórica, presencia de recursos literarios como la ironía). 

Intención temática 
Denuncia la actuación negligente de los poderes políticos en la atención de los ancianos durante la 
pandemia COVID-19. 

Cohesión léxico-semántica 
Sinonimia (ancianos, viejos, premuerto; bebé, niño) y antonimia (niño, anciano). 

Cohesión gramatical 
Pueden localizarse con facilidad las habituales elipsis, sustituciones pronominales y correlaciones 
verbales. 

 
1.3.​ ¿Cree que los ancianos son importantes en nuestra sociedad actual? Elabore un discurso 

argumentativo, entre 150 y 200 palabras, en respuesta a la pregunta utilizando al menos 
dos argumentos. 

 
2.​ Cuestiones lingüísticas. 

2.1.​ Analice sintácticamente las siguientes oraciones: 

 

 



 

 
2.2.​ Explique las relaciones sintácticas presentes en los siguientes fragmentos: 

2.2.1.​ Podría haber expirado en una residencia de ancianos, donde estos días han caído 
como chinches, podría haber sido víctima también de lo que eufemísticamente 
venimos llamando el techo terapéutico, o me podría haber caído una teja en la 
cabeza sin despertar entre mis congéneres otra cosa que un suspiro de alivio. 

El fragmento es una oración compuesta coordinada disyuntiva formada por tres proposiciones, 
yuxtapuestas las dos primeras y unidas por el nexo conjuntivo ‘o’ la segunda y la tercera: 

1.​ Podría haber expirado en una residencia de ancianos, donde estos días han caído como 
chinches. Oración compleja cuyo núcleo verbal es la perífrasis ‘podría haber expirado’. Dentro de 
ella se encuentra una nueva oración:  
1.1.​ Donde estos días han caído como chinches. Oración compleja con núcleo verbal ‘han 

caído’. Se trata de una oración subordinada adjetiva en función de adyacente del 
sustantivo ‘residencia’. Dentro de ella encontramos una nueva oración: 

1.1.1.​ Como [caen] chinches. Oración simple, subordinada adverbial de modo en 
función de CC. El núcleo verbal se encuentra omitido. 

2.​ Podría haber sido víctima también de lo que eufemísticamente venimos llamando el techo 
terapéutico. Oración compleja cuyo núcleo es la perífrasis verbal ‘podría haber sido’. Dentro de 
ella se encuentra una nueva oración: 
2.1.​ Lo que eufemísticamente venimos llamando el techo terapéutico. Oración simple, 

subordinada sustantiva en función de término dentro de un SPrep. que desempeña la 
función de adyacente de ‘víctima’. El SPrep en su conjunto desempeña la función de 
atributo de la perífrasis anteriormente citada. 

3.​ Me podría haber caído una teja en la cabeza sin despertar entre mis congéneres otra cosa que 
un suspiro de alivio. Oración compleja, cuyo núcleo es la perífrasis ‘podría haber caído’. En ella 
se encuentra una nueva oración: 
3.1.​ Despertar entre mis congéneres otra cosa que un suspiro de alivio. Oración compleja con 

núcleo verbal ‘despertar’. Es una subordinada sustantiva en función de término dentro de 
un SPrep que funciona, a su vez, como CC de la perífrasis ‘podría haber caído’. Dentro 
de esta oración se encuentra otra estructura oracional: 

3.1.1.​ Que [fuera] un suspiro de alivio. Oración simple, subordinada adjetiva en función 
de adyacente del sustantivo ‘cosa’. Su núcleo verbal se encuentra omitido. 

 

2.2.2.​ El azar me mantiene vivo, pero ahora sé que socialmente he caducado, que mi 
fallecimiento, cuando se produzca, será el final de unas diligencias burocráticas que 
ya estaban en marcha sin que yo lo supiera. 



Oración compuesta coordinada adversativa formada por dos proposiciones unidas mediante el nexo 
‘pero’: 

1.​ El azar me mantiene vivo. Oración simple cuyo núcleo verbal es ‘mantiene’. 
2.​ Ahora sé que socialmente he caducado, que mi fallecimiento, cuando se produzca, será el final 

de unas diligencias burocráticas que ya estaban en marcha sin que yo lo supiera. Oración 
compleja cuyo núcleo verbal es ‘sé’. Dentro de ella encontramos dos subordinadas sustantivas en 
función de CD entre las que existe una relación de coordinación copulativa sin nexo explícito: 
2.1.​ Que socialmente he caducado. Oración simple introducida por el nexo ‘que’. Es una 

subordinada sustantiva en función de CD del verbo ‘sé’ y con núcleo verbal ‘he 
caducado’. 

2.2.​ Que mi fallecimiento, cuando se produzca, será el final de unas diligencias burocráticas 
que ya estaban en marcha sin que yo lo supiera. Oración compleja introducida por el 
nexo ‘que’. Es una subordinada sustantiva en función de CD del verbo ‘sé’ y con núcleo 
verbal ‘será’. Dentro de esta oración se pueden encontrar otras dos relaciones 
oracionales: 

2.2.1.​ Cuando se produzca. Oración simple, subordinada adverbial temporal que 
desempeña la función de CC del verbo ‘será’. 

2.2.2.​ Que ya estaban en marcha sin que yo lo supiera. Oración compleja, subordinada 
adjetiva en función de adyacente del sustantivo ‘diligencias’, con núcleo verbal 
‘estaban’. Dentro de esta oración se encuentra una nueva relación de 
subordinación: 

2.2.2.1.​ Que yo lo supiera. Oración simple, subordinada sustantiva introducida 
por el nexo ‘que’. Funciona como término dentro de un SPrep que, a su 
vez, desempeña la función de CC del verbo ‘estaban’. 

 
2.3.​ Indique los morfemas y lexemas, así como el tipo de las siguientes palabras: premuerto, 

congéneres, histórica y productividad. 

Premuerto Lexema: -muer- 
Morf. derivativo prefijo: pre- 
Morf. flexivo verbal: -t- 
Morf. flexivo género: -a 
 
Tipo de palabra: derivada. 

Congéneres Lexema: -gener- 
Morf. derivativo prefijo: con- 
Morf. flexivo de número: -es 
 
Tipo de palabra: derivada. 

Histórica Lexema: histori- 
Morf. derivativo sufijo: -c- 
Morf. flexivo de género: -a 
 
Tipo de palabra: derivada. 

Productividad Lexema: product- 
Morf. derivativo sufijo: -iv- 
Morf. derivativo sufijo: -idad 
 
Tipo de palabra: parasintética. 

 



2.4.​ Indique la categoría y función sintáctica de las palabras destacadas en el texto. 

Tal es lo que me ha 
hecho comprender 

Pronombre relativo en función de núcleo de un SN que, a su vez, desempeña la 
función de sujeto del verbo ‘ha hecho’. 

han caído como 
chinches 

Adverbio relativo sin antecedente expreso. Funciona como núcleo de un SAdv. 
que es CC del verbo omitido ‘caen’. 

alguna institución 
debería haberse 
abierto 

Forma verbal que funciona como verbo auxiliar en el infinitivo compuesto ‘haber 
abierto’. Va acompañado por un ‘se’ pronominal que no desempeña función 
sintáctica alguna. Esta forma verbal es, a su vez, verbo auxiliado en la perífrasis 
obligativa ‘debería haberse abierto’. 

 
2.5.​ Explique la relación semántica existente entre las siguientes parejas de palabras: 

muerto-expirado, niños-anciano, personas-adultos, a-ha, institución-dirección general. 

Muerto-expirado Sinonimia parcial. 

Niños-ancianos Antonimia gradual. 

Personas-adultos Cohiponimia. ‘Personas’ es hiperónimo de ‘adultos’, que es su hipónimo. 

A-ha Homonimia homófona. 

Institución-dirección 
general 

Cohiponimia. ‘Institución’ es hiperónimo de ‘dirección general’, que es su 
hipónimo. 

 
2.6.​ Explique los diferentes sentidos que pueden tener las siguientes palabras y cuál es el que 

tienen en el texto: bombas, cañón, techo terapéutico, diligencias burocráticas. 

Bombas Artefacto explosivo. Es una palabra polisémica que podría tener otros sentidos: 
aparato para extraer líquido, noticia muy sorprendente, ... 

Cañón Arma. Palabra polisémica que podría tener otros sentidos: parte de la pluma de 
las aves, accidente geográfico... 

Techo terapéutico Eufemismo mediante el que se alude a la decisión de no administrar más 
tratamientos a los enfermos cuyas vidas no se juzgan viables. 

Diligencias 
burocráticas 

Expresión que alude a los trámites administrativos necesarios para alcanzar 
algún fin. 

 


	PRÁCTICA SEMANAL 13 
	Juan José Millás 
	Dimitir 

